

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r. Felölts szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fillér Nyitár soronként 80 fillér.</p>
--	--	--

A gabonaellátás.

A városok kongresszusa az elmúlt héten gyűlést tartott és ezen a gyűlésen a magyar városok polgármesterei megbeszélésként, hogy miképpen lehetne az ország egyes városait ellátni megfelelő mennyiségű gabonával és liszttel. Hogy mit határoztak, azt főleg a belügyminiszternek, kereskedelemügyi miniszternek és a földmívelési miniszter urnak kell tudnia és annak tudtára is adták.

A gabonaellátás az elkövetkező napok legfontosabb problémája. Arra már magunk is rájöttünk, de rájött mindenki, hogy ebben a háborúban nemcsak a védőerő fejlettsége, a harcoló embermilióik pontos száma, a fegyverek és ágyúk tökélettsége, hanem nem utolsósorban a gazdasági felkészültség is döntő faktor. Mikor az entente látta, hogy fegyverrel nem boldogul, a kiéheztetés nagyszerűnek ígérkező módszeréhez fordult. Eddig a kiéheztetési módszer is csütörtököt mondott és az entente lapjaiban a nagy offenzíva megkezdése előtt számtalanszor olvashattuk, hogy a nagy offenzívát ezért kell megindítani tavasszal, mert akkor kevés az élelem a központi hatalmak országaiban és akkor lehet eredménye egy támadásnak, mikor a kiéheztetés és katonaság együtt dolgozik. Ha azonban — így mondták a külföldi sajtóorgániumok — Németország és Ausztria-Magyarország betakarította gabonáját, akkor megint egy esztendőig kell várni, amíg a kiéheztetés valamilyen eredményt tud felmutatni.

És íme a nagy offenzíva megindult és mi mégis betakarítottunk. Mi is, Németország is, de a nagy offenzívát az orosz fronton is sikerült mindenütt addig fentartanunk, amíg az ottani gabonát learattuk és betakarítottuk.

Ezzel azonban a nagy probléma még nincs elintézve. Nem elég a gabonát betakarítani, liszté őrölni és beraktározni zsákokba, hanem arról is kell gondoskodni, hogy ezt a lisztet a lakosság között eszszerűen és megfelelően el is lehessen osztani. És éppen ezért, mert ez a probléma legfontosabb része, ültek össze a magyar városok képviselői, polgármesterei tanácskozára.

Bizonyos, hogy a kormány a legteljesebb jóindulattal kezeli ezt az ügyet. Bizonyos, hogy a kormány intenciói, mikor mindenütt hatósági élelmezést írt elő, teljesen jóakaratuak és a nép érdekeit szem előtt tartók voltak. Van azonban ebben az előírásban egy hiba és ezt a hibát vannak hivatva a városok polgármesterei korrigálni és e korrektúráról a kormányt is meggyőzni, arra a kormányt is rábírn.

A kormány rendelete ugyanis előnyben részesíti a gazdákat, amennyiben azt mondja, hogy a gazdák megtarthatják a maguk szükségletére elegendő gabonát illetve lisztet, az ország többi lakossága pedig beszerezheti magának a lisztet saját törvényhatósága területéről. Ez nem teljesen egyenlő mértékkel való mérés. Hány város van az országban, hogy csak Budapestet ne is említsük, ahol egy milliónyi magyar él, melynek területén távolról sem terem elég gabona, vagy liszt ahhoz, hogy a város minden egyes lakosa megfelelő mennyiséghez jusson.

Ezeknek a városi lakosoknak az ellátását éppen úgy kell biztosítani, mint a gazdákat és lehetővé kell tenni nekik, hogy esetleg hatósági ellenőrzés mellett, ha korlátozott mennyiségben is, de egyszerre szerezhessék be gabonájukat, illetve lisztjüket. Ez nem kivételezés, ez nem előjogok adása, egyszerűen csak a hatósági liszt és gabonaellátás munkájának megkönnyítése. Ha valaki be akarja szerezni lisztjét a jövő télre, szerezze be, a hatóság vigyázzhat rá, hogy ne legyen e beszerzésből raktár felhalmozása.

A városok kongresszusa igen jól tette, hogy ezzel a rendkívül fontos kérdéssel foglalkozott, a kormány pedig igen helyesen cselekedne, ha bizonyos időbeli és esetleg mennyiségbeli korlátozások mellett a magyar városok lakosságának is lehetővé tenné, hogy megfelelő mennyiségű lisztet szerezzenek be.

Az iskolák második háborús éve.

I. A főgimnázium értesítője.

Augusztus hava elhozta a világháborúnak tomboló csaták viharában ismétlődő, második évfordulóját. Immár két teljes esz-

tendeje, hogy a művelt Európa, az emberiség haladásának zászlóvivője, a világtörténelem bizonyossága szerint legvéresebb, ádáz harcok örvényében vonaglik s a legműveltebb, a szeretet vallásának alapján felvirágzott, nagy nemzetek milliói büszkén hirdetett hivatásukat megtagadva örületés dühvel ölik, marcangolják egymást. A képzilet legiázásabb almai megszegyenítő, embertelen, vad tusa, az emberiség jobb jövőjébe, eszményiségébe vetett hitet letipró, rettenetes küzdelem: minő hatást gyakorolt a jövendő nemzedék lelki műhelyére, emberré edző kohójára, az iskolákra? — Beszédes számokkal, emlékeztetve, megörökítésre méltó adatokkal elmondják városunk tanítványaik évi értesítői, melyek sorban beszámolnak arról a nevelő, oktató munkáról, mely iskoláink kapun belül ennek a nagy világréngésnek, égzengesnek idején is több-kevesebb eredménnyel folyt. Bár városunk a gondviselés adta, szerencses földrajzi helyzeténél, az ország szívében való fekvésénél fogva a háború nyomorát közvetlenül nem élte még át, de abban, mint a nemzet szerves egészének alkotó része, természetesen minden vonatkozásban tevékeny részt vett. Annál az állandó összeköttetéssel fogva tehát, melyben élet és iskola, társadalom és tanintézet, a jelen küzdelmei s a jövő reményei, az ifjuság egymással alának, a háború, a nemzet el-elhatalharca, a mi iskoláink belső életében is tükröződik. E kölcsönös egymásra hatásnak értékes, emlékeztető vonásait leljük az évi értesítőben, melyeket főbb, jellegzetesebb keretekben olvasni előtt ismeretnő, okulást nyújtani kötelességünknek tartjuk.

A főgimnázium értesítője dr. Kovács Lajos avatott tollával, szeles latókörének meggyőző erejével megírva s ismert, gondos, lelkiismeretes szerkesztésében a múlt héten hagyta el a sajtót A 95 oldalra terjedő, tekintélyes füzet 16 fejezetben beszámol legérgebb, tisztességes nevű tanintézetünk egy évi működésének minden említésre méltó mozzanatáról, a nemzet küzdelmének az iskolára gyakorolt hatásáról és kimerítő tájékoztatást nyújt szülőknök és tanulóifjuságunk minden szükséges tudnivalóról a jövőt illetőleg is.

Fekete keretbe foglalt gyászlapokkal kezdődik az értesítő; a halál nagy aratásának fájdalmas hatalmát hirdeti az egymásután következő hármas nekrológ, melyek az intézet 3 derék tanáranak, erős oszlopának, méltó dicsekedésének kidöltött sirájának. Mind hárman a férfikor munkás nyarának

Ara vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.

legszebb ígéretekben gazdag idején szálltak a sir ölébe! *Olasz József* (1873—1915.) nyug. tanár, „az iskola élő lexikona.” annak igazi gyermeke a szó szellemi értelmében s leg-hibebb sáfárja egyszersmind, aki nyugalomba vonulása második évében dőlt sírjába. *Huszár György*, (1880—1915.) a latin-magyar szak jeles tanára, a képzett fő, világos értelem, nemes szív embere, aki a San Michele magaslaton, az olasz ellenség-gel szemben 1915. okt. 29-én halt hősi halált a haza védelmében. És *Tóth Benő* (1874—1916.), a latin-német szak tudós professzora, az aranyszívű, zengő hárfájú költő, a szív és lélek nemességének, az egyszerűségében fenkölt jellemnek jellegze-tés képviselője, aki két évi itt működése után emésztő kórnak esett áldozatul. Mind-három kiváló tanár, igaz ember, lelkes gyer-mekbarát méltó a jók emlékeztetére, az is-kola haláljára, az elismerés szívből fakadó, ihletett szavaira, amikkel a szerkesztő igaz-gató bucsút vesz tőlük az alma máter ne-vében.

A tanári karra, — ekként megfogya-tkozva — súlyos feladat hárult, hogy az ok-tatás menetét lehetőség szerint fentartsa, a tanítás eredményét biztosítsa, annyival is inkább, mert három másik tagja szintén tá-vol volt a mult iskolai évben. A háborus zivatar sodorta el őket hivatásuk derekul betöltött székéről a harcok mezejére. *Bá-nóczy Endre* hadnagy, Przemysl várának hősi küzdeime után, annak feladásakor orosz fogságba jutott s ma is Taschkentben sínylódik. *Major Aladár* főhadnagy a moz-gósítás kezdete óta a déli harctéren küzd s jelenleg Montenegróban szolgál. *Dobay László* főhadnagy szintén a déli harcteren működött s most is a hadsereg köteleké-ben van, fájdalom, beteg.

Igy az itthonmaradottak munkája bi-zony megküszereződött. De dicsegeté-re legyen a tanári testület ügybuzgó, példásan helytálló tagjainak, hogy a rájuk nehezé-dő feladattól meg nem hátraíva, lelkes buzgalommal megállták helyüket és az iskolai év rendes ellátását, zavartalan menetét nem-csak biztosították, hanem elismerést érdem-lő eredményt is képesek voltak felmutatni, amit úgy dr. Badics Ferenc, budapestvidéki tankerületi főigazgató ur hivatalos látogatásán, mint íróaszt. Petri Elek dunamelleki reform. püspök ur az érettségi vizsga alkalmával szívesen konstataáltak s a tanári kar er-deményes és buzgó munkája felett teljes mé-tánylásukat és köszönetüket fejezték ki.

Igy történt, hogy dacára a háborus viszonyoknak s a szomszéd városokban, — legutóbb Kunszentmiklóson — egymásután keletkezett középiskolai versenyének, a tanu-lók létszáma nem csökkent, — a mutat-kozó hiány csupán a hadbahívások miatt állt elő, — az eredmény pedig megfele-lő, sőt jónak mondható, dicsegetére a tanári karnak s az ifjúság buzgalmának.

Ime az adatok:

Felvételt 307 nyilvános, 19 magán, összesen 326 diák, *ezek között 18 diákki-asszony.* Főgimnáziumunk tehát már a leánynevelésnek is jelentős szerve lett. *Vizsgálatot* tett 283 nyilvános és 14 magán, összesen 297 tanuló. Még pedig minden tárgyból jeles lett: 19, jó 54, *elégséges* 163. Egy tárgyból elégtelen 16, kettőből 15, több tárgyból 30. Az összes osztályisméltésre utasítottak száma tehát a tanulók létszámának mindössze: 10 egész 1 tized száza-léka: megnyugtató, szép eredmény!

Illetősége névze: helybeli volt 193, pestmegyei 50, más megyei 53, más állami 1 növendék.

Vallásra névze: református 196, ágos-tai evangélikus 14, római katolikus 39, unitárius 1, zsidó 47 tanuló.

Magyar anyanyelvű 289, tót 8 ifju.

Rendes érettségit tett 12 növendék, kik közül *jelesen* érett lett hét jelölt, — köztük öt lányka! — Páratlanul álló szép ered-mény! Jól érett 3, egy tárgyból visszautasított 1 növendék. *Hadi érettségit* nyer-ek 11-en, a 40962. sz. vall- és közokt. miniszteri rendelet értelmében szervezett előkészítő tanfolyamu *külön érettségén* pe-dig képesítettek 8-an.

Az önképzőkör, a gyorsírókör és a konfirmált ifjak egylete rendes tevékenységüket a háborus viszonyok nehézségei da-cára is folytatták s hatékonyan előmozdi-tották az ifjúság önművelését, vallás-er-kölcsi, tudományos s irodalmi kiképzését.

A háborunak az iskola és ifjúság éle-tére gyakorolt hatásáról eszméltető sorokat mond az értesítő 13-ik fejezete, melyből ide iktajuk a következő sorokat:

„A tanári karnak a háboruval kap-csolatos tevékenysége az iskolán belül! leg-inkább arra irányult, hogy az idő komoly-ságát, történelmi jelentőségét a növendékek-vel megértette, őket komoly viseletre, to-kozott szorgalomra és a jótékonyosság gyako-rlására buzdítsa.

Az egyes tantárgyak keretein belül min-den tanár talált arra alkalmat, hogy a há-boruvall foglalkozzék, a háborunak nevelési szempontból értékesíthető, minden tanulá-gát levonja és közölje a tanulókkal. Külö-nösen a történelem és pedig első sorban az ujkor és a magyar oknyomozó történelem tárgyalásánál nyílt sokszor alkalom rámutatni egyes tényekre, melyek már magukban hor-dották e világháboru csirait. A háboru ki-térése óta főgimnáziumunknak 64 tanulója lett katoná, közvetlenül az iskola padjából lépve a véres harcok mezejére!

A tanulók előmenetelére, szorgalmára a háboru általában nem volt jó hatással. A felsőbb osztálybeli tanulók mar élénk figye-lemmel kísérték a harctéri helyzet változa-tos eseményeit, azokat maguk között meg-tárgyalták, továbbá hadbavonult társaiktól kapott levelek, vagy a velük való személyes érintkezés, valamint egyeseknek katonasor alá kerülése természetesen lerázták a tanuláshoz megkívántató nyugodt kedélyá-lapotot és soknak elvonták a figyelmét a komoly tanulástól. A családfő hadbavonu-lása miatt az erősebb apaé hiánya, az anyának nagybőv elfoglaltsága, a család fenntartásának nehézségeivel való küzdő-dése, lelki állapota szintén közreműködtek, hogy némely tanulóknak a számonkérés elmaradása miatt nemcsak a szorgalma csökkent, ha-nem magaviselete ellen is sok kifogás me-rült fel. Az kétségbevonhatatlan, hogy a társadalom meglazult erkölcsi felfogásának sok jelét látjuk s ez természetesen visszatükröz-dik a tanulók magaviseletén is.

Tanulóink a mezőgazdasági munkák-ban elég szorgalmasan vettek részt. Több helybeli tanuló kért a tavaszi munka idején egy-két napi szabadságot, hogy hadba vo-nult atyja vagy testvérei helyett mezei munkát végezhesen s módunkban volt tapasztal-ni, hogy több tanuló nélkülözhető idejét szüleinek gazdasági munkájában hasznosí-totta. Tudomásunk van arról is, hogy több,

szegényebb sorsu tanuló könnyebb szőlő-munkák végzésére ugy a mult iskolai év-ben, mint a folyó évben is, napszámosnak állt be és a hozzájuk fűződött várakozásnak kevés kivétellel meg is felelték.*

Az *alaptiványok* 157,950 kor. 24 fillér tőkeösszeget kitevő jelentékeny vagyona eb-ben az iskolai évben is növekedett Dr. Kö-kény Dezső 500, Patonay Dezső 200, id. Somogyi József és neje Ádám Erzsébet 4000 koronás alaptiványával s az Ifjúsági Segély-egylet 25,247 kor. 18 fillér vagyonával s az egyház, mint fenntartó által nyújtott tápin-tézeti, tandijelengedési és egyéb segélyek-vel hatásosan támogatta a jó előmenetelű, szegénysorsu ifjakat tanulmányaikban.

Azzal a jóleső érzéssel tesszük le az értesítőt, hogy főgimnáziumunk jól megala-pozva, szaktudással s buzgó lélekkel vezetve, régi hírnevéhez méltóan a háborus idők megpróbáltatásai közepette is erős vára ma-radt a vallásos, hazafias és tudományos nevelésnek.

Isten áldása legyen továbbra is a ne-mes csel intézményen, fenntartóim, barátain, tanárain s tanulóim!

Tudósító.

A háboru az emberiség történelmében.

Tanulmány.

Ira: Dr. R. G.

4

(Folytatás)

Másnap megérkezik a diadal, a nagy győzelem híre. A falu ünnepélyes köntösbe öltözik, zászlók, diadalmi lobogók hirdetik a férfiak és fegyverek erejét és megjelen-nek a lapok külön kiadásai: elesett, meg-sebesült 50.000 ember, — mi ennek egy-harmadát vesztették és az ujjongó néptö-meg barchanliákat, ordaliákat rendez, a csap-szűkek meglétnék és másnap jön a Te Deum. Nem a Te Deum van itt helyén, — mert a háboru a népeknek Te Diabolumja, de pro-fundusa. Ezt az angolok már nem ösmerik; ők a Te Deum helyett megszólaltatják parti ágyúkat és az ágyuk fűlsikkentő bömbölésé-ben ünneplik diadalukat, mint ahogy India tigrise bömböl letipor, véres áldozata felett.

Nagy birodalmakban boldogabbak-e az emberek? Minden hódításra berendezkedett birodalmat saját nagyságának sulya nyomta agyon, — saját hatalma sorvasztotta el, a történelem kerülhetetlen logikája ez! A ki-terjedt, nagy birodalmak erőszakos és hó-dító politikája: a gyengébbek leigázása, — maradandó eredményeket nem biztosít. A leigázott idegen népekkel viszik be a nagy államok falai közé a trójai falovat, — a nemzetiségi és killel való törekveseket, mely még minden nemzeti állam buksát er-deményezte. A nagy Napoleon, ez a véres had-isten végig gázolván minden erkölcson Algier meghódítását tűzte ki célul. Véres hadai rövidesen el is pusztították és a virágzó és csendes mohamedán faluk helyén romba dőlt házak, üszkös gerendák, pernye jelezte, hogy a nagy főhadvezér célját megértette az ő hadserege. Az algieri bey megüzente pe-dig, ennek az új idők Batu Khánjának, hogy annak az állam vagyonnak felét, amibe az algieri hadjárat Franciaországnak került, a császár neki adta volna Algieri a földig felperzelte volna.

Szerencsése az emberiségnek, hogy ezek a nagy hódítók és kalandorok, mint Moha-

med, Szoliman, Timur és Napoleon csak ritkán jelennek meg istencsapásoként az emberiségnek a földön, — meteorok ők, a csillagos ég bolyongó kalandorai, akik a csillag világ örök rendjéből száműzettek.

Mi lett a nagy hadisten és hódító Napoleonból, az ő nagyszabású és világra szóló pünkösdi királyságának megteremtőjéből... mi lett? 19 év után, mikor hivei szí. Iona szigetén felkeresték, a császár egykori nagy residentájának helyét nagy disznó ő foglalta el, a biliárd szoba szénraktárrá vedlett át és abból a szobából, melyben Napoleon meghalt, — istálló lett. A kertnek, az ültetvényeknek, melyeket a császár oly szeretettel ápolgatott, nyoma sem maradt: krumpli föld volt a helyén.

A határtalan hatalmi vágy, mely a maga szertelen érvényesülésében összehavarta a méreteket és arányokat s utóljára már a végtelennel akart versenyezni kelni... elűnt, nincs többé. Szomorúsággal és fájdalommal emlékezünk vissza az időkre, siratjuk a sok százezer céltalanul kiöltött életet... és vigaszt Berzenyi nyujt: Benned az emberiség ügye bosszulva vagyon!!! Van Isten a felhők felett!

Az ember az ő haladásában a háborút, ezt a törvényesített tömeg gyilkolást is szabályokkal látta el, — megteremtve az álló és gyilkolásra kiképzett hadseregeit. Az izraeliták az ő harcaikban mindenkit, az anyát és árva porontyát is legyilkolták, — Achilles az isteni Hectort diadal szekeréhez kötve hurcolta a földön Trója falai körül, — szüleinek és Andromachenak szemé látára; a régi germánok a háboruban szerzett foglyukat Wotan oltárain elevenen elégették, — ma pedig a modern fegyverek és a haladás időszakában srappeltek és gránátok, robbanó golyók, dum-dum lövegek által cafatokra szaggatott és tépett hullák borítják a harcmezőt s akik az Isten ezen ítéletét elkerülték, azok nagy része nyomorban fog kopogtatni házuán kapujánál egy kis alamúsnáért. Hogy mi itt a haladás, — azt a m. t. olvasó bírálja el.

A háború a népek történelmének megázó tragédiája, — meg kell lennie, mert az emberiség az ő haladásában a megsemmisülés, a pusztulás felé halad s ennek a nagy tragédiának egy-egy jelenete egy-egy világháború. A számár mikor legjobb dolga van... a jegré megy... Európa nemzetei is, midőn kulturájukban a tökély igen magas fokot érték el; midőn társadalmi intézményeiket a szeretet jegyében építették fel; midőn ismeretlen es fel nem kutatott területek a mi kulturánkat várják; midőn Európában az ember emberré lett; midőn felszálltunk már az a zuri magasságokba... egy keletről nyugatra haladó villámfény-nél leszálltunk a poklok kellős közepébe. Európa nemzetei egyik napról a másikra egymás ellen vonultak, — és a modern fegyver technika csodás alkotásaival támadják egymást a levegő magasságában, a földön és vizen és azoknak alatta. Teljes szellemi és technikai tudásának megfeszítésével ma már nem gyilkosságra, hanem népek kiirtására törekszik. Ha visszalapozzuk a történelmet, a legvéresebb háborúknak sem voltak annyi áldozatai, mint ennek a modern háborúnak.

(Folyt. köv.)

Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENEI.

A gazdasági Egyesület igazgató választmánya folyó évi augusztus 13-án, ma délelőtt 11 órakor az egyesület központi helyiségében ülést tart.

T á r g y:

1. Folyó ügyek.
2. Tagválasztás.
3. Jelentések.
4. Indítványok.

H I R E K.

Az árpavásárlás bajai.

— Lapunk sürgős beadványa. —

Az 1750 1916. M. E. sz. rendeletben megszabott vásárlási igazolványokról szóló s hozzá csatlakozó 2117 1916. M. E. számú rendeletnek 2. főszámu „Vásárlási igazolvány gazdasági szükségletre rozs, kétszeres, köles, árpa és zab beszerzéséhez“ 4. §. végrehajtását illetőleg — a rendelet szóbanforgó részének homályos szövegezése következtében — az a szerintünk téves, — megállapítás fogadtatott el városunk hatósága részéről, — melyre vonatkozólag az igazolvány kiadásával megbízott közegek Pestvármegye alispánjának szoros rendeletére is hivatkoznak, — hogy az 500 kgr. vagy ennél több árpa megvételére jogosultak részére a szükséges mennyiség kiatatása nem történhetik a rendeletileg megállapított, vagyis 500 kgr.-nál kisebb részletekben. meg abban az esetben sem, ha a részmenyiségek együttve az 500 kgr.-ot kiadják. Ebből az eljárásból az a hátrány származik az eladóra s vevőre, de különösen a vevőre, hogy ha nem tudja egy helyről, egy mennyiségben beszerezni az 500 kgr.-nyi szükségletet, közvetlen vásárlási jogát elveszti s kénytelen a minden esetre nehezekebb, sokszor elégtelen hatósági eljáráshoz fordulni, arra bízni magát, s ez a megoldás míg egyfelől a hatóságnak úgy is rendkívüli elfoglaltsását meg súlyosabbá, másfelől a fogyasztó kielegítését — keserves tapasztalatok bizonyossága szerint — jóformán lehetetlenné teszi. Pedg nem lehet érdeke sem az államnak, sem a termelőknek, hogy a valóságos helyzet figyelmen kívül hagyásával megnehezítse vagy lehetetlenné tegye a fogyasztás legtermészetesebb, közvetlen ellátását olyan helyeken, aminek közé városunk is tartozik, ahol kis termelők vannak, akiktől az előirt mennyiséget csak részletekben lehet összevásárolni.

Mi arra a természetes álláspontra helyezkedtünk, hogy akinek 500 kgr. árpa vásárlására joga van, azt beszerezheti kisebb részletekben is, ahogy tudja, csak az a lényeg, hogy a 2 vagy 3 helyről vásárolt mennyiség együttve az 500 kgr.-ot kiadja. Tehát a hatóságnak az 500 kgr.-ról szóló utalványt 100, 200, 300 kilós részletutalványokban is ki kell adni.

Hogy pedig e tekintetben minden zavar, minden panasz megszüntetessék, közvetlenül a belügyminisztériumhoz fordulunk beadványunkkal, kérvén e pont értelmének minden kétséget kizáró, pontos megállapítását.

A 2117/1916. M. E. sz. rendelet 4. §-a,

második bekezdésének első mondata így hangzik:

„A fél a vásárlási igazolvány kiállítását akár az 1916. évi augusztus hó 16-ik napjától 1917. évi augusztus hó 15-ik napjáig terjedő időre számított gazdasági szükséglet egész mennyiségének egy tételben, akár meghatározott, de 500 kgr.-nál nem kisebb részletekben való megvásárlására kérheti és kérelmét ez utóbbi esetben akár egyszerre terjesztheti elő a szükséglet egész mennyiségére nézve, akáridőközönként egyes részmenyiségekre nézve“....

Az ötödik bekezdés első mondata pedig ezt fűzi hozzá: „Ha a vásárlási igazolványon feltüntetett terménymennyiséget egy tételben megvásárolni nem tudja, a vételre az igazolványt fel nem használhatja, hanem új igazolványt köteles kérni.“

Ez az a pont, amit nem vett figyelembe hatóságunk, mert az új igazolvány — a rendelet szövegében idézett szövegének szerintünk egyedül helyes értelmében! — csakis részmenyiségekre vonatkozhatik.

Meg a törvényt se, annál kevésbé egy rendeletet se lehet a betűnek sokszor kínos, sokszor tökéletlen értelme szerint venni; a rendeletben lefektetni szándékolt böics elv szelleme a fő! Lélek az, mely megelevenít!...

Ezért fordultunk magához a minisztériumhoz.

Zsir beszerzés.

A legfontosabb kérdés most mindenhol a közéletmezés biztosítása, tudniillik, hogy a közönség egyes osztályai részére az életentartáshoz szükséges cikkek rendelkezésre álljanak. Ezért már most bölcs előrelátással van szükség, körültekintő gondossággal kell lenni, nehogy később keserves csalódás érjen bennünket. A legkisebb időmúlásztás, patópáloskodás a legnagyobb bajok kuforrása lehet. A hatóságoknak tehát résen kell lenni.

Ezuttal az egyik legfontosabb elemi cikk beszerzéséről való gondoskodásra hívjuk fel a közéletmezés intézőségünk figyelmét. Csak a nem rég mult időből is tudhatjuk, hogy mily kellemetlenségek voltak városunkban a zsír hiánya miatt. Csak hentes üzletek voltak jó ideig, kimerésre nem vágtak sertést, a fogyasztó közönség keserves helyzetbe jutott. Lapunk már akkor is eleve pengette, hogy a hatóság, ha még rafizetással is, de tegyen — lépéseket a bajok megszüntetésére, mert hiszen volt sertés állomány is bőven, zsír is felhalmozva, tehát nem éhezhet a fogyasztók tömege. Már mikor a panaszok tetőfokra hágtak, szerzett be a város szalonát és zsirt s hatósági uton kimérette. Hogy mily áldásnak tünt fel és volt is ez akkor a kis pénzű, naponként vásárló emberre, azt nem is képes elképzelni, akinek otthon bődönökben volt a zsír készlete, vagy lógiak az oldalszalonnák. A jóliakott ember talán nem is hisz az éhes gyomorunk. Nagyszerűen be is vált a kisebb porciókban való eladás. Az égető szükségén enyhítve lett. Utóbb már megszokottá vált ez az intézkedés, a fogyasztó közönség szinte nyugodtan gondolt a holnapra.

Nem tudjuk, hogy van-e még a városnak zsír és szalonna készlete raktáron, de ha rendelkezik is valamennyivel, ne késlekedjék már most beszerezni jókora mennyiséget, mert ahhoz nem is kell jósló telhet-

ség, hogy arra nagy szükség lesz. *Hivataltaloss kimértséget, kényelmet, majd ráérünk* szavakat e tekintetben *nem kell ismerni*, tanulhattunk már eleget, hogy az előrelátással mai világban sokat tehetünk. *A hatóságai zsir-kimérés és pedig kisebb adagokban kiszolgáltatással ne szüneteljen*, mert már most is tündezdik a zsir s háj. Maholnap itt lesz a nyakunkon az ősz s a hátraborgató téli, önkéntelen is arra gondol már a kis pénzű ember: hogy majd akkor „mit egyen”. Ne feledkezzék meg tehát az illetékes intézőség a sürgős gondoskodásról!

— **Utelvelek Németországba és Belgiumba.** Illetékes helyről értesülünk, hogy a Németországba való utazásra vonatkozóan augusztus 1-étől kezdve új utlevél-határozmányok lépnek életbe. Ezek értelmében a budapesti német császári főkonzulátus működési területén lakó, minden magyar és német állampolgárnak a főkonzulátuson látamoztatnia kell Németországba szülő utlevelét. A határ átlépését csak akkor engedik meg, ha a számba jövő határfelügyeleti hatóság a budapesti főkonzulátustól már meg kapta az értesítést. Ajánlatos tehát a látamoztató már három-négy nappal az elutazás előtt kérni, amihez személyes megjelenés is két, illetve a Németországba való utazás és onnan való visszatérés vagy Németországon át való utazás esetére három fénykép szükséges. Az utazás szükségességét üzleti irományok, orvosi bizonyítvány, vagy efféle igazolás felmutatásával kell bizonyítani. A belgiami német császári főkonzulátus területén az utelvelekre vonatkozóan érvényes rendszabályokat oda módosították, hogy a Belgiumba utazóknak a szükséges uti igazolvány megszerzése végett a lakóhelyükön illetékes német császári hivatásos konzulatusnál kell jelentkezniük. Az engedély megadására vonatkozóan az eddigi alapelvek maradnak érvényben, amelyek szerint az ilyen utazásokat a legszükségesebbre kell szorítani s az engedelmet csak akkor adják meg, ha az utazás szükségességét tényleg kimutatták.

— **A temető gombosfa tolvaja** ügyében a további nyomozás megállapította, hogy az aug. 1-én éjjel 2 órakor, legutóbbi tolvaj utján rajtavestet letettesnek letartóztatásában Szabó Balázs éjjeli boltőr is kivette derekasan a maga részét, aki az agg tolvajnót letartóztatta s bár az még a kezefejét is megmaratja és a fegyvert elragadni akarta tőle, negyedórán át lefogva tartotta, míg rendőri segítség nem érkezett. Szabó Balázs tette annál inkább elismert érdemei, mert a tolvaj 200 koronával megvesztegetni kísérő csábításának is kötelességtudóan ellenállt. A vizsgálat abban az irányban és erőlesen folyik, hogy orgazdai segítség nélkül hogy lehetett volna a halottak fejfáját felhalmozni az udvarban?

— **A tizenkilenc—harmincegy évesek bevonulása.** A székesfőváros tanácsa fehér falragaszokon közli, hogy a honvédelmi miniszter rendelete értelmében mindazok az 1885. január elseje és 1897. december harmincegyediké között született népfőlkélesre kötelezettek, továbbá az 1865. január elseje és az 1877. december harmincegyediké között született és a népfőlkélesről, vagy a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett, de ebből a szolgáltatásból időközben elbocsájtott magyar állampolgárok, munkások, kocsisok, napszámosok stb.) akiket a népfőlkéles bemutatató szemlén

népfőlkéles felülvizsgálaton, pótszemlén vagy utóbe mutatató szemlén népfőlkéles fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak, az 1916. évi augusztus huszonnyolcadikán — amennyiben nincsenek névszerint fölmentve — a népfőlkéles igazolványi lapon fölmentetett magyar királyi honvédekiesítő, illetőleg császári és királyi kiegesztési kerületi parancsnokság székhelyére népfőlkéles tényleges szolgálata bevonulni tartoznak. Azok az említett születési évfolyamokba tartozó egyének, akiket önkéntes belépés folytán — akár mint egyévi önkénteseket is — besorozták a megjelölt napig, szintén az 1916. évi augusztus hó huszonnyolcadikáig kötelesek bevonulni.

Köszönetnyilvánítás.

Öszinte köszönetemet fejezem ki mindazon jó barátoknak és ismerősöknek, kik szeretett jó férjem temetésén megjelentek s részvétükkel nagy fájdalommat enyhíteni igyekeztek.

Özv. Gaál Mártonné.

— **Az őrlési igazolványokat** aug. 10. d. u. óta a főgimnázium tornacsarnokában adják ki az őrlési akaró közönségnek, ami az eddigi zsufoltságot s a sok kellemetlen herce-hurcát egy csapásra megszüntette. Eddig ugyanis a városi szálloda emeleti dísztermében, a vásárlási igazolványok kiállítására helyen történt az őrlési engedélyek kiadása is, ami az ugy is képtelen tolongást, keserves tömegelést még elviselhetetlenebbé tette. Most már a főgimnázium kényelmes, tágas tornacsarnokában életveszedelem nélkül, aránylag rövid idő alatt bárki is megkaphatja a céduláját. A kiadás munkáját az erre a munkára a közérdekből szívesen vállalkozó főgimn. tanárokól alakított kettős bizottság végzi, akik előzékeny gyorsasággal állanak a közönség rendelkezésére.

— **Hirdetmény.** A f. évi július hó 20 napján kelt s a gabona legmagasabb árnak megállapításáról szóló hirdetményben a zab legmagasabb ára tévesen van közölve, ugyanis a zab ára 1916. évi július 16-tól december 15-ig 40 korona, december 15. után 37 korona. Nagyköros, 1916. aug. 7-én. Póka, polgármester.

— **Miniszteri rendelet az új iskoláévről.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságok közgazgatási bizottságaihoz az új iskoláévi megnyitására vonatkozóan. A múlt évi miniszteri utasítás az 1916—17-iki tanítási évre is érvényben marad. Az elemi népiskolák I—III osztályait már szeptember elején meg kell nyitni és a tankötelesek június végéig tartoznak iskolába járni. A tulajdonképpen mezőgazdasági népességű községekben és városban, mint Nagykörosön is, a III. osztályt csak október elsején kell megnyitni és április 30-án be lehet ismét zárni. Az V. és VI. osztály növendékei, valamint az ismétlő iskolások csupán november 15-től április 15-ig kötelesek iskolába járni. A miniszter elrendelet az 1916—17. tanévre a tankötelesek összeírását az egész ország területén, hogy elejét vegye a gyakori iskolakerüléseknek. Az összeírás november hó második felében tartandó meg.

35 dekás tábori fadobozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Hirdessen A „NAGYKÖROS és VIDÉKE”-BEN.

Tarkaságok.

A golyó. A kórházban súlyosan megsebesült, de most már gyógyuló katonák évődnek egymással.

— Tudod komám, — szolt az egyik — cudar egy megsebesülés vót az enyim. A szívem táján ment be a golyó és a nyakamon gyütt ki.

— Mi ez az én esőtömhő képest? — duplázza rá a másik.

— Hát az milyen vót?

— Hát a golyó még talian országba ment be és csak itt Nagykörosön gyütt ki...

Füával fogat muszkát. A kocseri földmives gazda e szavakkal allit be a jégzőhöz.

— Nem elég a három muszka, amit küttek, hatra vóna szükségem.

— De most nem adhatunk többet, meit nincsen, — válaszolja a jégző.

— Akkor rögvést irok a fíjmanak, hogy fogjon egy párat neköm, oszt nem zavarom az urakat miatta...

Alaptalan panasa. — Hiába minden érvelés! Száz szónak is egy a vége: rettenetes drágaság van. Napról-napra nehezebb napok köszöntenek ránk, — jelenti ki az egyik kávéházi vendég a másiknak.

— És ezt pont maga mondja!?

— Miért nem mondanám?

— Még kérdezi? Magának, — akinek vaj van a fején, arpa a szemén, mandula a torkában és végül a mai nagy cukorhiány idején 3 percent a cukra, — nem szabad panaszkodnia...

Közgazdaság.

Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schlettfelder és Társai cégtől (Beccs, St. Marx.)

1916. évi aug. 8-áról.

A mai vásárra összesen 211 darab sertés volt bejelentve, beerkezett azonban 181 süldő és 30 zsrtsertés és pedig:

Magyarországból	211 darab
Galicziából	—
Oszt. tartományokból	—

Összesen: 211 darab.

Az üzlet irányzata: igen élénk volt.

Kiváló prima magyar sertés	742 fill.
Elsőrendű sertés	742 .
Másodrendű sertés	742 .
Szeremégi sertés	742 .
Süldő különként elősúlyban minden levonás nélkül	512 .
Páronként 45 kiló és 4 százalékos levonással.	

A I. hó 15-ikére eső Nagyboldogasszony ünnep következtében, a sertésvásár kedd helyett szerdán, azaz e hó 16-án lesz megtartva, azontul ismét mindig kedden.

Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Uri Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz.

1916. aug. 9.

Sertésvészen átment sertések:	
60—100 kilogramm	600—600 fill.
100—120	600—600 .
120—160	600—600 .
160—180	600—600 .

Sertésvészen át nem ment sertések:	
60—100 kilogramm	580—580 fill.
100—120	580—580 .
120—160	580—580 .
160—180	580—580 .

Árak elősúlyban kilogrammonként —

— — — — — Irányzat: változatlan.

ANYAKÖNYVI ÉRTESETÉS

a m. kir. anyakönyvi hivataltól.
1916. aug. 3-tól augusztus 10-ig.

Szültek:

Barta Ferenc és Becser Lidiának Judit leánya ref., Sasi Balázs és Halápi Jolán-nak Jolán leánya ref., Kalló Mihály és Tóth Juliannának Mihály fia rk.

Elhaltak:

Urbán László 3 hónapos rk., Gaál Márton 58 éves ref., Pécsi Juliánna 73 éves ref., Kopárdi Erzsébet 12 napos rk., özv. Péter Jánosné Bori Erzsébet 86 éves ref., Czírják Ilona 3 hónapos ref., Pécsi József 10 hónapos ref.

Házasságot kötöttek:

Gróf Béla rk. és Labanc Lidia ref.

A fémátvételi bizottság elnökétől.

11675—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

M. kir. honvédelmi miniszter ur 11057 és 11059—20 B. 1916. sz. rendeletével a háztartási fém tárgyak beszolgáltatását elrendelte.

Beszolgáltatandók a rendelet értelmében mindazon háztartási fém tárgyak, melyek vörösréz, sárgaréz és ónból vannak készítve. A beszállításra vonatkozó minden tudnivaló a 24229—kig. 1916. sz. alispáni rendelettel kiadott és falragaszokon közlött Felhívásban foglaltatik.

A fémek beszállításának határidőjéről f. é. augusztus hó 12, 14 és 15 napjait állapítom meg. A beszállítás helye a városháza I. emeletén levő erdőjogossági hivatalos helyiség. Itt fog a fémátvételi bizottság a jelzett napokon ülésezni reggel 7 óráig és délután 3—5 óráig. Jelzett helyen tartozik mindenki tenni a rendelet folytán igénybe vett fém tárgyakat megbecsülés végett bemutatni és az átadott tárgyakról szóló elismervény is ott vehető át. Minden fém tárgy a tulajdonos nevét és lakását tartalmazó tartósan felerősített címkével látandó el, mert a címkek nélkül a fém tárgyak átvetetni nem fognak.

Felhívottnak mindazok, kiknek birtokában beszállítandó fém tárgy van, hogy jelzett napokon a bizottságnak adják át, mert akik ezen határidő alatt ezt tenni elmulasztják, kihágást követnek el és az 1914. évi L. t. c. 17. §-a alapján két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronaig terjedhető pénzbírsággal fognak bünteteni.

A fémátvételi bizottság szükség esetén, a fenti határidő letelte után a lakásokat, üzemelepeket és üzlethelyiségeket meg is fogja tekinteni s a talált arut a helyszínről elviteli s a kihágási eljárás megindítása iránt azonnal intézkedni fog.

Nagykőrös, 1916. aug. 10.

Neu Gyula,
a bizottság elnöke.

Bakonyi Lajos,
biz. szakértő.

Tittel Károly,
bizottsági tag.

Ügyes takarító asszonyt, vagy leányt keresek

egész napra,

ki pénzbeszedői és minde- nesi teendőket is végezne.

Fix fizetést — és gyer-
mektelen nőnek esetleg
lakást is — adok. :: ::

Ajánlatokat sürgősen kér:

D. TÓTH FERENC.

11214—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye egész területén a közfogyasztásra szánt liszteknek kicsinybeni eladási árait a 4207—1915. M. E. sz. rendelet 63. és a m. kir. Belügyminiszter ur 63055—1915. eln. számú rendelete alapján a következőkben állapítom meg:

Buzából őrlött:

- 1., finom tésztaliszt és dara 106 fill.
- 2., főző liszt 70 fill.
- 3., kenyérliszt 50 fill.
- 4., rozsliszt 54 fill.

kilogrammonként rendes papirzsacsokban, avagy a fogyasztó által hozott zacskóban kimerve. Ha a kimerő a lisztet nem a saját papirzsacsjában, hanem a fogyasztó által hozott zacskóban, edényben stb. adja át a fogyasztónak, a liszt megmérése előtt a hozott zacskót, edényt megmérni köteles s a fenti árakat csakis a liszt tiszta súlya után számíthatja, szedheti.

A kenyér kicsinybeni legmagasabb eladási árát:

- 1., buzakenyérlisztből készült kenyérrét 50 fill.
- 2., rozslisztből készült kenyérrét 54 f.
- 3., a buza és rozsliszt egyenlő arányú keverékéből süített kenyérrét 52 fill.

követelhető kilogrammonként.
Ezen rendelkezések áthágása kihágást képez és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Budapest, 1916. évi jul. hó 26.

Fazekas, s. k.
alispán.

Közhirre teszem.

Nagykőrös, 1916. évi augusztus hó 5-én.

Biczó Kálmán,
h. polgármester.

Hirdetmény.

A város egy új kórházat állít fel, ennek elhelyezésére egy alkalmas házat keres bérbe 3 vagy 4 szobával.

A ház lehet félreeső helyen is. A kinek tehát e célra kiadandó háza van, jelentse be mielőbb a város orvosi hivatalán.

Nagykőrös, 1916. aug. 10.

Póka, polgármester.

Nagykőrös. r. t város rendőrkapitányi hivatalától.

24042—kig.—772. kgy. 1916. sz.

Hirdetmény.

Tárgyaltattak a m. kir. miniszterium 1750. 1916. M. E. sz. rendeletének 12. §-a értelmében alkotandó vámörlési szabályok.

VÉGHATÁROZAT.

Az 1760—1916. M. E. sz. rendelet 12. §-a alapján megállapítjuk, hogy törvényhatóságunk területén működő bármely malom az őrlésért az őrlés alá kerülő gabonának 9 (kilenc százalékát) (vagyis 100 kilogrammból 9 kilogrammot) igényelheti és veheti ki vámul. Ebben az őrlési járandóságban benne van a malom minden fajta munkájának a díjazása. Minden malom üzemének vezetője könyvvitelére köteles. Ebben a könyvben a hozzá őrlés végett érkező minden gabonát azonnal vagyis az érkezés sorrendjében és az őrlést a könyvben való bevezetés, az érkezés sorrendjében fogantatja. Köteles végül a malom a gabona tulajdonos saját gabonája lisztjének a kiszolgáltatására. Ezen rendelkezések áthágása hihágást képez és az 1650. 1916. M. E. sz. rendelet 16. §-a értelmében hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A pénzbüntetés felemelhető ennek az összegnek a kétszeresével, melyet a tettes a jogtalan cselekménye folytán mint hasznolt, nyereséget elért. Egyben meghatalmazzuk a vármegye alispánját, hogy a m. kir. kormány által az 1916. évi termésű gabona őrlési arányára stb. kiadandó rendelet megjelenése után a még szükséges intézkedéseket helyettünk kiadja és a vámörli malmok őrlési viszonyait akként szabályozza, hogy minden félreértés vagy visszaélés lehetetlenné váljék. Ezen véghatározatunkat az említett M. E. rendelet alapján a m. kir. belügyminiszter urhoz felterjesztjük. Kmft. Jegyezte és kiadta:

Dr. Hankovszky,
t. főügyész.

1095—11. rk. 1916. szám.

Közhirre teszem.

Nagykőrös, 1916. évi augusztus hó 9-én.

F. Szabó Jenő, rendőrkapitány.

Menetrend

1916 február hó 13-tól.

Szv. 720/732.	Gyv. 708.	Szv. 714.	Szv. 710.	Szv. 712.		Szv. 711.	Szv. 709.	Szv. 715.	Gyv. 707.	Szv. 717.
I-III.	I-II.	I-III.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	I-III.	I-II.	I-III.
10 ⁵⁵	8 ²⁵	12 ¹⁵	8 ⁰⁵	8 ³⁰	≡ ind Budapest érk.	△	7 ³⁰	10 ⁴⁵	6 ³⁸	11 ¹⁰
3 ¹²	9 ³¹	2 ⁵⁰	10 ¹⁵		" Czegléd "		5 ⁰⁴	7 ⁴⁵	5 ²⁰	8 ³⁷
3 ⁴³	9 ⁵⁰	3 ¹⁹	10 ³⁸	11 ⁰⁵	érek. Nkőrös ind.	4 ¹⁷	4 ⁴¹	7 ²⁰	4 ⁵⁹	8 ¹²
3 ⁴⁵	9 ⁵¹	3 ²³	10 ⁴²		ind. Nkőrös érk.		4 ³⁸	7 ¹⁸	4 ⁵⁸	8 ¹¹
4 ⁰⁸	10 ⁰⁷	3 ⁴⁶	11 ⁰⁰	11 ⁴⁷	érek Kecskemét in	3 ⁵⁷	4 ¹⁸	6 ⁵⁵	4 ⁴⁰	7 ⁴⁰
5 ²⁰	10 ³⁵	4 ⁵⁵	11 ³⁸		" K-félegyháza		3 ³⁸	6 ¹⁶	4 ¹³	7 ¹¹
7 ³²	11 ⁴¹	6 ²¹	1 ¹⁴	2 ²⁵	" Szeged "	10 ²³	1 ²⁰	4 ¹⁸	3 ¹³	5 ¹⁵
	2 ⁰⁷		5 ¹⁴	6 ⁰⁶	" Temesvár "		9 ²⁵	7 ³²		1 ⁰⁰
			2 ³¹		∇ " Orsova "			1 ¹⁵		

Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy az 1750—1916. M. E. és a 2117—1916. M. E. számú rendeletek értelmében a vásárlási igazolványok és örleési tanusítványok kiadása a folyó évi július hó 24-ik napján a városi szálloda emeleti dísztermében kezdetét vette.

Tartozik mindenki szükségletét bejelenteni, tehát azok is újból jelentkezzenek, akik már jelentkeztek; ugyanott jelentkezzenek azok is, akik a f. évi augusztus 15-étől ugyanez évi október hó 15. napjáig terjedő időre hatósági listát akarnak igénybevenni.

Jelentkezni lehet naponként délelőtt 7—12. és délután 3—5 óráig.

Nagykörös, 1916. évi július hó 21.

Blczó,

3—3. h. polgármester.

8638—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók 1917. évi ideiglenes névjegyzéke elleni panaszok elbírálása tárgyában 1916. évi július hó 22-én és következő napokban kelt központi választmányi határozatok az 1913. évi XIV. t. c. 64. §-a értelmében 1916. augusztus 1—15 napjáig a v. levéltárban közzemlére lesznek kitéve az ideiglenes névjegyzékekkel és a panaszokkal együtt, ahol és amikor azokat bárki megtekintheti délelőtt 8—12 és délután 2—6 óráig. A központi választmány határozatai ellen a felszólamlással élők, továbbá, akinek választó joga tárgyában kelt a határozat, panaszszal élhetnek, a m. kir. közigazgatási bírósághoz, mely 1916. augusztus 20-ig a polgármesternél, mint a központi választmány elnökéhez írásban nyújtandó be.

Nagykörös, 1916. évi jul. hó 27.

Póka,

3—3. polgármester.
a központi választmány elnöke.

199—e. b. 1916. szám.

Nagyerdei feles gabona vetés.

Akik a nagyerdőben feléből őszi vetéseket akarnak vetni, azok a nagyerdőben az erdőtisztli lakknál a bevezető területek kimutatása végett P. Gáll Márton erdőgazdánál jelentkezzenek.

Nagykörös, 1916. aug. 1.

Szappanos Sándor,
e. b. elnök.

2—3-f.

221—e. b. 1916. szám.

Borona tövis és seprő-veszsző szedés.

Akik a nagyerdőben borona tövist és seprő-veszszőt feléből akarnak szedni, azok engedélyért a nagyerdőben az erdőtisztli lakknál P. Gáll Márton erdőgazdánál jelentkezzenek. A borona tövisből az erdőjogszultságot illető felerészt a szedők megváltani kötelesek s a vételárat az erdő bizottság elnökénél kötelesek a tövis elvitele előtt megfizetni.

Nagykörös. 1916. aug. 8.

Szappanos Sándor,
e. b. elnök.

2—3-f.

Csak egy nap! Apolló mozi Csak egy nap!

A városi szálloda színháztermében.

Vasárnap. 1916. augusztus 13-án. Vasárnap.

Az idei szezon legnagyobb KINEMASZKECCS szenzációja kerül bemutatásra:

Mikor béke lesz? Romantikus, — énekes, táncos aktuális kine-maszkeccs 3 f. Irta: Vágó Géza. Zenéjét szerezte: Komjáthy Károly.

S z e m é l y e k:

A francia nő Krasznay Aranka || Huszár főhadnagy Szőke Sándor
A belga szobaleány Szeles Elza || A bajor katona Vass Ferenc
I. kép (színpad.) II. kép (film) Verdun ostroma, III. kép (színpad.)

Ezt megelőzi a humoros kísérő műsor!

Mérsékeltlen felemelk helyárak 5—7 órai előadásokra: Páholy 7 korona. Zsöllye 1 k., I. hely 80 f., II. hely 60 f., III. hely 50 f., Közép erkély 60 f., Oldal erkély 40 fill., Álló 30 fill. — 9 órai előadásra: Páholy 10 kor., Zsöllye 1-20, I. hely 1 kor., II. hely 70 fill., III. hely 60 fill., Közép erkély 70 fill., Oldal erkély 50 fill., Állóhely 30 fillér.

Az előadások kezdete d. u. 5, 7 és este pont 9 órakor.

Jegyek előre válthatóka városi kávéházban d. e. 9-12-ig és d. u. fél 3-6-ig.

Nem kiméltem semmi költséget és fáradságot, amikor is a Budapesti Nemzeti Színház művészeit csakis a mai napra szerződtettem, hogy a közönséget egy igazán élvezetes estélyben részesítem, kérem b. látogatásukat.

Weisz Jenő tulajdonos.

= URÁNIA. =

Vasárnap. 1916. augusztus hó 13-án. Vasárnap.

a világhírű Nordisk films Compagnie szenzációs ujdonsága a

Halál jegyese Érdekes-tű bűnügyi dráma 3 f.

Főszereplők: EBBA THOMSEN és CARLO WIETH.

„EIKÓ“ legújabb háborus hirodó. — Aktuális.

Doktor ur. — Humoros.

A nagy bácsi. — Humoros.

Buki vőlegény. — Humoros.

Helyárak: Páholy 1 K., Kőrszék 80 fill., I. hely 60 f., II. hely 40 f., III. hely 30 f. Középkarzat 50 fillér, Oldalkarzat 40 fillér. Diákjegy az oldalkarzati ülőhelyre a d. u. 5 és 7 órai előadásokra 30 fill.

Az előadások kezdete d. u. 5, fél 8 és este fél 10 órakor.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kéri a tulajdonos: Papp Sándor.

Vasárnap. 1916. évi augusztus hó 20-án. Vasárnap.

MADAME X. Detektív dráma 3 f-ban.

Jön! Mozi princess. Jön!

Eladó ház.

Kovács Zsigmond VI. ker. 196. számú háza örök áron eladó. Áll 2 padlós szoba, konyha, kamra és mellék épületből; értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal.

Balogh Károlyné X. ker. 339. sz. háza örök áron eladó, elemek keletés esetén hasznóberbe is kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 m.-ül területű udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Szücs Péternek és nejének VIII. ker. 111. számú házuknál 150 m.-ül házhelyük van eladó; értekezni lehet Szücs Péternél a jelzett szám alatt. 1-3v

Özv. Schwartz Árminné VI. ker. 39. számú ujonnan épült háza örök áron eladó. Ugyanott egy nagy új szőnyeg és városi bunda is van eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 1-3v

Csirke-piac közelében I. ker. 186. szám alatt 5 szobás, üveges uri lakóház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

néh. Darázi Józsefnek V. ker. 222. sz. alatti háza örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt. 3-3v

Kiadó ház.

Egy udvari lakás, 2 szoba, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel együtt november 1-től kiadó. I. ker. 157. sz. Csirkepiac-ter. 1-3v

Labanc Ambrusnének I. ker. 300. számú házával egy modern villanyvilágításra berendezett lakás, mely áll 3 szoba, konyha, üveges ámbitus, spájz, pince és más mellékhelyiségekkel együtt, november 1-re kiadó. 2-3v

Ház-hasznóberlet. I. ker. 29. szám alatt 3 szobás lakás, a hozzá tartozó helyiségekkel (alsó épület) azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

D. Szücs Judit urnőnek IV. ker. 112. sz. Patay-iskola szomszédságában levő házábanál 3 szoba, üveges, pince, mellékhelyiségből álló lakrészes augusztus esetleg november 1-re kiadó; ugyancsak a Kecskeméti utcában levő Szücs Antal-fele ház pedig örök áron eladó, esetleg hasznóberbe kiadó. 8-10v

Eladó, kiadó ház és föld.

Néhai özv. **Mágoics Józsefné**-fele két lakásból álló ház s udvar, a VI. ker. Helnezy-utca 36. sz. alatt, a piacter mellett, az „Iparoskör” áttelében, örök áron *eladó* és az egyik lakás f. év nov. 1-től hasznóberbe *kiadó*. A kiadandó lakás áll: 2 szoba, 1 konyha, egy kis szoba, kamara, jó nagy pince, padlásból és a másik lakástól különálló udvartól. A *Nyomáson* levő háttárban pedig mintegy 3 katasztrális hold területű, jó minőségű szántóföld szintén eladó. Értekezni lehet a tulaj-

donosokkal: **Dalmady** Eleknével, Encsi-u. 45. sz. alatt és levéllileg **Ceglédy** Antalnéval, Rákospalotán, Imre-u. 5. sz. 2-2v

Kiadó földek.

Labancz Mihályné a homok-téglagyár mellett 6 hold földje árendába kiadó; értekezni lehet I. ker. 33. szám alatt a tulajdonossal. 1-4v

Id. Zsoldos Bálintnak a Feketen 40 hold földje felől, vagy hasznóberbe kiadó; értekezni lehet IX. ker. 7. sz. alatt a tulajdonossal. 1-2

Irházi Ferencnek 22 hold szántó és kaszáló nyilasi földje árendába kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal V. ker. 100. szám alatt. 1-2v

B. Faragó Sándornak a Felsőjárásán Beretvás György szomszédságában 54 hold tanyás földje Szent-Minály naptól kezdve; ugyancsak a Felsőjárásán Csutorás Albert szomszédságában a mizsei határon 28 holdas tanyás földje hasznóberbe kiadók. 1-3v

K. Pesti Baláznak 50 hold esedi földbirtoka f. év szept. 29-től hasznóberbe kiadó.

Nagy Ferencnek a Kocséri háttárban levő 8 hold földje hasznóberbe kiadó, értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 314. sz. alatt. 3-3v

Soós Lászlónak a Szentkirályi Szücs István fele 42 hold földje hasznóberbe kiadó; értekezni lehet IV. ker. 3. sz. házábanál. 3-3f

3 hold tanyásföld a törteli ludasban, a Décsi Balázs fele föld szomszédságában azonnal kiadó. (Most az egész parlag). Értekezni lehet Pesti Pál ny. tanítóval I. ker. 29. szám alatt.

Eladó föld.

Ludvigh Pál kecskeméti lakos ügyvéd urnak Szentkirályon a feketehalmi dűlőben (Fábók Mihály nagy körösi lakos) Szabó József, Ötvös István, Farkas István és Bakó János kecskeméti lakosok földjei szomszédságában levő 25 hold és 418 négyszögöl szántó és kaszálóból álló földbirtoka előnyös fizetési feltételek mellett eladó; értekezni Kecskeméten V., Vörösmarty-u. 4. sz. alatt a tulajdonossal. 1-4v

Néhai Nemcsik Bálintnének V. ker. 200. sz. alatti háza; a Csikvárbán 5 és fél hold földje; a Zsiros hegyben egy vékás területű veteményes földje; a Kálmán hegyben jó félvékás szőlő és veteményes földje örök áron eladók; értekezni lehet az örökösökkel özv. Sára Mihálynénál V. ker. 156 sz. alatt. 2-3v

Pesti Gergelynek VII. ker. 63. sz. háza, Kocséron a VII. dűlő 203. sz. alatt 30 kat. hold szántó és kaszáló földje örök áron eladók; értekezni lehet a fenti szám alatt. 3-3v

A **bokrosi Középsőhegyben** mintegy 8 kat. hold területű dr. Révész Simon tulajdonát képező föld — örök áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó; értekezni a tulajdonossal.

Becser Istvánnak a Középsőhegyben harmadfél vékás területű szőlője Illés László és Daru Ferenc szomszédságában örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 132. szám alatt.

Somodi Lászlónak a bokrosi Középső-hegybeni 13 vékás szőlő és veteményes földje, melyben 7 vékás igen jó veteményes föld, örök áron eladó. Értekezni lehet I. járás 520. szám alatt, a téglagyárral szemben. f.

Vegyesek.

Udvaros felvétetik a Kalocsa Balázs-féle óvodához. Feltételek megtudhatók az óvodában. 1

3 darab süldő van eladó: IV. ker. 248. szám alatt. 1-2

Szépe Albertnek egy jókarban levő járgányos szecsckavóója teljes felszereléssel örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal VII. ker. 13. sz. alatt. 2-2

Értesítés. Alulírott tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy mint a Haditermény R. T. bizományosa mindennemű gabonát átveszek. 5-5 v. Oblath J.-né.

Egy ügyes tanoncot keresek azonnali belépésre **BICZÓ ELEMÉR** fodrász. IV. k. Kecskeméti-u. 1. sz.

Hivatálnoknő, ki irodai teendőkben jártas, nagy praxissal alkalmazást keres. Bővebbet a kiadóban. 2-3

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik fizetéssel Székely Albert könyvkereskedőnél.

özv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykörsön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, 1-ső rendű hófehér és 11-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Valkó Ambrus tanítónak a Kür-tiben 4 vontató idei szénája van eladó. Értekezni lehet IV. ker. 403. sz. a.

Lakás változtatás.

II-ik kerületből augusztus 1-től az V. ker. 229. sz. alá helyeztem át lakásomat, ahol a legjutányosabb áron készítek férfi és női lábbelit a legszebb kivitelben s mai viszonyoknak megfelelően. 5-13-f. Tisztelettel:

SZILÁGYI SÁNDOR**Esti Ujság!**

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 óra-kor érkezik s kapható Nagykörsön .

Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.

ÁRA 6 fillér. :: ::

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos Nagykörös.

IV. Mentovich-utca 357. sz.



Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sűrű- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett **szolid kivitelben készítik.**



Értesítés. Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy mivel ez évi termésre a Hadi-termény Részvénytársaságtól a bevásárlásra a megbízást megkaptam, en-
::: nél fogva vásárolok mindenféle :::
gabonát, száraz fehér és tarka babot, kölest, krumlitt, a legmesszebbmenő, legkedvezőbb és a legmagasabb meghatározott árak mellett ::: :::

Becses pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel **SZÜCS SÁNDOR** terménykereskedő. Csirkepiactér IV-ik kerület 86. szám Nagykörös. — 11-78

Katonáknak a harctérre.

Milliók könyve

egy teljes regény ára 30 fillér.
10 regény 3 korona.

- | | |
|--------------------------------------|---|
| 1. Herceg: A lép uirága. | 6. Pemberten: A kronstadi kém |
| 2. Szomaházy: — Mesék az írógépről. | 7. Heltai: A Family Hotel. |
| 3. Farkas Pál: Egy önkéntes naplója. | 8. Möller: Az arany — csináló regénye. |
| 4. Doyle: Az üldöző. | 9. Farkas Pál: Az út. |
| 5. Mikszáth: Galamb a kalitkában. | 10. Feuillet: Egy szegény ifjú története. |

A tíz regényt borítékban a harctérre küldi bérmentesen Székely Albert könyv- és papirkereskedése Nagykörös, Piac-tér.

A temetéshez gyász kocsi és lovat ingyen adok!



Új temetkezési vállalat

Tisztelettel értesitem Nagykörös város és vidéke közönseget, hogy **Kertész Gyula** úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, ternő és bársonnyal való bevonásra alkalmas lakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternővel behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyász kocsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellett a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönseget szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönseggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,

rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúban!

Nagykörösön ma egyedüli kartelen kivültemetkező és

Értesítés! Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy **mindenféle haditerményt** vásárlunk, úgy mint **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő legmagasabb meghatározott árak mellett. Gabonához zsákokat is adunk.



Becses pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel:

VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY

TERMÉNY-
KERESKEDŐK.

NAGYKÖRÖS,
IV. kerület 23. szám.



NEU JAKAB mezőgazdasági gépraktárában beszerezhetők: valódi **CORMICK-féle** tárcsás boronák, Aächer és Sack ekék, eredeti párosorú 12-14-16 soros Melichár vetőgépek, vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecskaavágóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.